例谈“理科综合”复习策略

江苏省天补中学   姜启时 （226111）

2001年高考“理科综合”《考试说明》指出：试题注重能力和素质考查，命题范围遵循《教学大纲》，不拘泥于《教学大纲》，增加能力型和应用型试题，注重考查考生的分析问题和解决问题的能力，所强调的能力主要是学习能力，即选择、加工、提取信息的能力以及综合运用所学知识分析问题的能力。根据“3+X”的特点和要求，“理科综合”复习策略：注重“四点”抓综合，贯通“三基”促能力。“四点”指基点、考点、重点和热点，“三基”指理、化、生各科的基本知识，基本技能和基本方法，知识网络与综合试题的关系如图所示：


一、立足基点，夯实基础

一、立足基点，夯实基础

综合包括学科内综合和学科间综合。学科间综合的内容十分丰富，除理化生知识的交叉外，还包括生产、生活、医药、环保、污染与监控、新能源、科研、航天、军事、国防等方面。但不管怎样引申和发散，其落脚点仍落在教材中的基础知识上（信息给予题介绍的新信息除外）。因此，按教材体系抓好复习，夯实各科基础，是搞好复习的根本。

二、明确考点，注意创新

如何理解“命题范围遵循教学大纲，但不拘泥于教学大纲”这一命题思想？历年来高考题中出现的信息给予题就是这一思想的具体体现。在学习《考试说明》时，我们不但要掌握其内涵，更要明确其外延，既不要死抠教条、墨守成规，也不能无限引申、随意拓宽。因为中学生的知识是有限的，而试题要考查的能力却是没有“禁区”的。“不拘泥于教学大纲”就是命题时设计出对每个考生都公正、公平的好题，以真正发挥高考的导向作用。

【例1】有些动物在夜间几乎什么都看不到，而猫头鹰在夜间有很好的视力。

（1） 其原因是（  ）   

  A、不需要光线，也能看到目标     B、自身眼睛发光，照亮搜索目标

  C、可对红外线产生视觉           D、可对紫外线产生视觉

（2） 根据热辐射理论，物体发出光的最大波长λ与物体绝对温度关系满足

 T·λ =2.9×10－3 m·k，若猫头鹰的猎物——蛇在夜间体温为27 0C，则它发出光的最大波长为_______m，属于__________波段。

说明：本题介绍了热辐射理论中的维恩公式，要求据此求出蛇的身体辐射的光的波长，验证猫头鹰夜视能力强的原因，这两部分内容在高中物理、生物教材均未出现过，体现了“不拘泥大纲”的精神，对中学生来讲是一种新情景，在复习中通过分析新情景，可有效地提高考生处理陌生问题的能力，培养创新意识和创新能力。

三、突出重点，加强训练

这里所说的“重点”，一是指各科中重要的基础知识，包括概念、方法、原理、规律及工具性知识等；二是指理化生各科中联系紧密的知识；三是指容易迁移或发散到实际问题中的某些知识，如酸雨、石墨炸弹、隐形材料、二恶英污染、放射性、克隆技术、生物芯片、导航卫星、激光应用、卫星电站、核材料，人类基因测序等等。教育部文件指出：“试题设计要增加应用性和能力型题目，命题要把以知识立意转变为以能力立意，在考查学科能力的同时，注意考查跨学科综合能力”。复习时应围绕这些要求，加强适应性训练。
【例2】2000年8月12日，俄罗斯“库尔斯克”号多功能核动力潜艇在巴伦支海域沉入海底，艇上118名官兵全部亡命海底，消息传出，全世界震惊。

（1） 核潜艇的动力来源为（  ）

A． 放射性元素衰变释放的能量  B．重金属放出的化学能

C．重核裂变释放的核能         D．轻核聚变释放的核能

    在巴伦支海，几十年来，人们向那里倾泻了不少核废料，这些核废料占沉没到全球海洋全部核物质的2／3，前苏联的一艘核潜艇“共表团员”号在1989年沉没此海的1600米深处，已开始释放核物质，在科拉半岛上有100多艘已退役的核潜艇停泊在港口，部分已开始泄漏核燃料，“库尔斯克”号的沉没再次引起了人们的恐慌。

（2）核废料对海洋环境将长期起污染作用，其原因是（  ）

A．铀和钚衰变速度很快    B．核废料存在放射性

C．核材料半衰期很长      D．核废料中的重金属有毒

（3）核物质的放射性导致海洋生物发生变异，放射性导致生物体的（  ）

A．细胞灼伤  B．基因突变   C．基因互换    D．基因重组

（4）放射性对生物体造成损失，其物理机制是（  ）

A． 热作用  B．电离作用  C．穿透作用  D．物理化学作用

    说明：本题以震惊世界的“库尔斯克”号沉没这一社会热点命题，考查考生关注社会、关注环境的意识。本题涉及到物理上核反应、放射性、半衰期，生物学上的基因突变等各个学科重点知识，考查学生运用多学科知识分析环境污染产生的原因及危害。本题渗透理化生三科知识，内容交叉融合。解决策略：通过审题，以背景较明显的某一学科为突破，结合其它学科知识综合解决，学生凭借自己的优势学科选择切入点。

四、联系实际，强化热点

这里所说的“热点”主要指：（1）近几年重现率较高、命题趋势向某个方向发展的考点，与命题改革趋势相一致的能力题；（2）以社会普遍关注的热点问题为背景的综合题，如环保问题（大气、水质污染与监控、“三废”的处理与利用、土地沙漠化等）、能源问题、高新科技问题、人类健康问题、生态平衡问题、航天问题（宇航员的供氧与生活、废物的处理等）以及2000年高考中已考过的信息源——石墨炸弹、隐形材料、二恶英、纳米材料与储氢、环境激素与化学污染、热污染、垃圾发电、白色污染、补钙补锌等。

【例3】最近，我国自行研制的第一颗导航定位卫星“北斗导航卫星”在西昌卫星发射中心升空，先在离地面870Km的轨道上运转几圈后进入预定轨道。该卫星全天候提供导航信息，主要为交通、海上作业等领域服务。

（1） 该卫星在870Km高空运转的速度为（  ）

A．3.1Km/s    B．7.9 Km/s    C．7.4 Km/s    D．11.2 Km/s

（2） 导航信号利用了下列的那一种波（  ）

A．超声波    B．次声波    C．电磁波    D．红外线

（3）“北斗导航卫星”采用的是“长征三号甲”运载火箭，该火箭用金属铝和高氯酸铵混合物作为固体燃料，加热铝粉使其氧化放出大量热量，促使高氯酸铵分解，1摩尔该物质可产生2 摩尔水蒸汽和1摩尔氧气，其它均以单质形式发出，因而产生巨大的推动力。写出上述两个化学方程式＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

说明：最近我国成功发射的导航卫星标志我国高科技进入新的领域，这是人们关注的科技热点。题目提供了“北斗号”卫星有关信息，考查学生运用物理、化学知识解决实际问题的能力，该题引导学生关注科技动态，注意学科知识融合贯通。这类系统包容式试题的特点：以人们关注的高新科技或社会热点为背景，以某一重要内容为中心，结合理化生等各科知识设问，这类试题往往以新情景出现，考查学生的创新思维能力。解题策略：抓住中心，注意延伸，分而治之，注意综合。
五、贯通“三基”，提高能力

“综合科目”测试是指建立在中学文化科目基础上的综合能力测试。考查的知识常以多样性、复杂性、综合性呈现出来。考查的能力主要是运用多学科知识来分析和解决实际问题的综合能力。综合测试题的一般解题步骤为：将题目提供的信息（实验事实、实验现象、数据、公式和各种提示、暗示等）进行整体分析，通过隔离研究对象，分离各个过程，针对不同情景，将多学科综合问题转化为单学科问题，运用所学知识进行发散性思维，抽象归纳，逻辑推理，综合解决。不少学生之所以用多学科“三基”处理这类试题“运转”不灵，主要原因是综合运用的能力差，具体地说，就是他们没有贯通“三基”，认知结构中存在“知识间隙”（盲点），或者说，知识点断了层。所谓“知识间隙”，是指课本中各个知识点之间的延伸知识。如立方体知识是数学中已明确的知识，密度是物理中已明确的知识，NaCl晶体的结构是化学中已明确的知识。若已知MNaCl、键长，求ρNaCl=？这就是所谓的学科间“知识间隙”。而学生大多对它们“视而不见”，这也许是综合试题显得“难”的原因之一。看得出，掌握“三基”，贯通“知识间隙”，乃是综合科目复习教学中必须予以解决的重中之重的问题。这个问题解决了，也就架通了知识与知识联系的桥梁，跨科综合试题的解答就会得心应手，综合运用能力也就基本形成。

例题答案：例1（1）C  （2）9.7×10-6   ，红外线

          例2（1）C  （2）B、C、D  （3）B  （4）D

例3 （1）据V＝[image: image1.png]


 ，由于第一宇宙速度为7.9 Km/s，推断得：V＝7.4 Km/s  

（2）C （3）4Al+3O2    2Al2O3+Q ，    

2NH4ClO4(固)    N2+Cl2+2O2+4H2O(气)
（共3200字）

（本文作者：物理高级教师，在“理科综合能力测试”的研究和实践中积累了丰富经验，近两年有20多篇学术论文和经验文章，发表于国家级、省级刊物，并应邀到深圳、浙江、吉林、黑龙江等省市讲学）

基点


《教学大纲》规定的各科基础知识。        
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理化生主干知识的交叉、渗透、契合点。        
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《考试说明》中涉及的知识点和能力要求。       
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